

**МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
ОДЕСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ**

Кафедра міжнародних економічних відносин

РЕФЕРАТ
кваліфікаційної роботи
на здобуття освітнього ступеня магістра
зі спеціальності 8.05056 Міжнародні економічні відносини
за магістерською програмою професійного спрямування
Зовнішньоекономічна діяльність підприємств (організацій)
на тему: «Удосконалення експортної діяльності великого промислового
підприємства (на прикладі ПАТ «Одескабель»)»

Виконавець

студентка факультету

міжнародної економіки

Іщук Христина Віталіївна _____

Науковий керівник:

к.е.н., доцент кафедри МЕВ

Уханова Інна Олегівна _____

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність. Аналіз світового досвіду, прогноз та об'єктивна оцінка конкурентів серед підприємств-виробників кабельної продукції безумовно свідчать, що найбільш реальним напрямком збільшення експорту є підвищення удосконалення експорту підприємств. Перед українськими підприємствами постає актуальне завдання не втратити лідируючі позиції на світовому ринку кабельної продукції, а також розширити свою долю, зберегти присутність на ринку за умов успішної конкуренції із іноземними компаніями. Більшість українських промислових підприємств на сьогодні не готові до ведення конкурентної боротьби за умов глобальної економіки. Такі обставини зумовлюють актуальність і безпосереднє практичне вивчення питання збільшення ефективності зовнішньоекономічної діяльності вітчизняних промислових підприємств.

Метою роботи є аналіз та визначення перспектив та шляхів удосконалення експортної діяльності великого промислового підприємства.

Для досягнення мети дослідження було поставлено такі **завдання**:

- дослідити сутність експортної діяльності підприємства;
- узагальнити чинники, що впливають на експортну діяльність промислового підприємства;
- визначити методичний апарат аналізу експортної діяльності промислового підприємства;
- проаналізувати експортну діяльність підприємства ПАТ «Одескабель»;
- проаналізувати чинники, що впливають на ПАТ «Дескабель» при здійсненні експортної діяльності;
- проаналізувати ефективність організації та здійснення експортної діяльності ПАТ «Одескабель»;
- розробити пропозиції та практичні заходи щодо удосконалення експорту діяльності ПАТ «Одескабель».

Об'єктом дослідження виступає експортна діяльність промислового підприємства.

Предметом дослідження є теоретичні основи та практичні організаційно-економічні заходи щодо удосконалення експортної діяльності великого промислового підприємства.

Методи дослідження. Методологічною основою дипломної роботи є теоретичні положення економічної науки та праці вчених-економістів в галузі зовнішньоекономічної діяльності. У процесі дослідження використано діалектичний та історичний методи – при дослідженні теоретичних основ і категоріального апарату експортної діяльності підприємства, порівняння і узагальнення, методи економічного і економіко-статистичного аналізу з метою проведення оцінки ефективності здійснення експортної діяльності підприємства.

Інформаційною основою дослідження стали законодавчі та інші нормативно-правові документи, офіційно опублікована статистична інформація, матеріали монографічної та періодичної літератури, звітна інформація ПАТ «Одескабель».

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота магістра складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (65 найменувань) та 9-ти додатків. Загальний обсяг роботи становить 132 сторінки. Основний зміст викладено на 113 сторінках. Робота містить 16 таблиць, 17 рисунків.

Публікації. За результатами виконання кваліфікаційної роботи магістра опубліковано 3 статті: «Підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності великого промислового підприємства в умовах кризи (на прикладі ПАТ «Одескабель»)» // Пріоритети сучасної наук (1 частина), м. Київ, 2017; «Підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності великого промислового підприємства в умовах кризи (на прикладі ПАТ «Одескабель»)» // Двадцять перші економіко-правові дискусії, м. Львів, 2017; «Підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності великого промислового підприємства в умовах кризи (на прикладі ПАТ «Одескабель»)» // Альманах науки, м. Київ, 2017. Результати дослідження викладено на на Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Мікро-, мезо- та макроекономічні аспекти інноваційного розвитку економіки» (м. Одеса, 2017 р.).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі **«Теоретичні основи експортної діяльності промислового підприємства»** розглянуто сутність експортної діяльності підприємства, чинники внутрішнього та зовнішнього характеру, що впливають на її здійснення, досліджено методи аналізу експортної діяльності підприємства.

У другому розділі **«Аналіз експортної діяльності ПАТ «Одескабель»** проаналізовано сучасний стан, географічну структуру та динаміку розвитку експортної діяльності ПАТ «Одескабель», визначено головні чинники позитивного та негативного впливу на здійснення експортної діяльності підприємством, визначено погрози та можливості зовнішнього ринку, визначено показники ефективності експортної діяльності ПАТ «Одескабель».

У третьому розділі **«Шляхи удосконалення експортної діяльності ПАТ «Одескабель»** запропоновано підвищити ефективність здійснення експортної діяльності за рахунок зменшення накладних витрат, створення належного відділу маркетингу та впровадження системи інтегрованих показників для оцінки ефективності здійснення експортної діяльності.

ВИСНОВКИ

Результати дослідження, проведеного у кваліфікаційній роботі, можна надати у вигляді наступних висновків.

1. Експортна діяльність підприємства - це сфера господарської діяльності, пов'язана з міжнародною виробничою інтеграцією і кооперацією, експортом товарів і послуг, виходом на зовнішній ринок. На рівні підприємства експортна діяльність спрямована на укладання та виконання контрактів з іноземними партнерами]. Розвиток експортної діяльності дає підприємству нові можливості, такі як використання переваг міжнародної кооперації виробництва та свобода у прийнятті рішень для здійснення своїх виробничих завдань.

2. Чинники, що впливають на організацію експортної діяльності, доцільно поділити на дві групи: зовнішні та внутрішні. Такий підхід зручний тим, що дає можливість пов'язати їх зі стратегічним менеджментом, основою якого є SWOT-аналіз. Внутрішні чинники включають: розмір підприємства ; витрати; складність продукції або характер та ступінь диверсифікації; досвід; контроль. До зовнішніх чинників належать: економічна свобода; конкуренція; присутність у державі; ризики.

3. Головною умовою проведення експортної операції є її ефективність. Розрахунок економічної ефективності проводиться шляхом зіставлення досягнутого економічного результату (ефекту) з витратами ресурсів на отримання цього ефекту. Економічні результати та витрати ресурсів мають кількісний вимір. А тому й економічна ефективність може вимірюватися кількістю, тобто мати критерій ефективності. На рівні підприємства критерієм економічної ефективності є прибуток як основна міра ефективності. Усю систему показників експортної діяльності підприємства, організації, фірми можна поділити на чотири групи: абсолютні показники, до яких відносять обсяг експорту; обсяг накладних витрат на експорт; середній залишок коштів; кількість отриманих рекламацій та їх сума; кількість задоволених рекламацій; обсяг використання торговельної марки фірми; обсяг експорту нових товарів; відносні показники: індекси динаміки, коефіцієнти виконання зобов'язань з експорту, середня тривалість обороту експортної операції, коефіцієнт віддачі коштів від експортних операцій; показники структури, тобто: товарна, географічна структура експорту та структура накладних витрат на експорт та показники ефективності (ефекту): валютна ефективність експорту; ефективність експорту; рентабельність експорту; економічний ефект експорту тощо.

4. ПАТ «Одескабель» входить у групу ведучих підприємств з виробництва кабельно-провідникової продукції в країнах СНД. По обсягах виробництва і якості телефонного й волоконно-оптичного кабелю, Одеський кабельний завод лідирує на ринках країн СНД та є провідним виробником ВОК і LAN-кабелю в Україні.

5. Аналіз дає можливість зробити висновок, що максимальна частка експортних відправлень ПАТ «Одескабель» припадає на Молдову й Білорусь та становить 10% та 6% відповідно. Частка експорту в 2017 році в порівнянні з 2014 зростає майже вдвічі, а саме на 91, 63%. Експорт до країн Азії, ЄС та США збільшився через ряд політичних угод про співпрацю, надання особливих режимів та інших домовленостей.

6. Потрібно відзначити, що спостерігається позитивна динаміка в збільшенні продажів кабелю, в млн. м. Насамперед за рахунок збільшення продажів наступних кабелів: сигнально-блокувальних та волоконно-оптичних кабелів, їх приріст

відповідно становить +168,18% та +208,62%. Найменший приріст дали продажі контрольних кабелів.

7. Для виявлення можливостей та погроз в міжнародній діяльності підприємства необхідно зробити SWOT-аналіз підприємства. Основними можливостями для підприємства є розвиток маркетингової та технічної підтримки клієнтів, зниження собівартості продукції за рахунок зменшення накладних витрат. Основними погрозами залишаються: відсутність захисту національного виробника, збільшення конкурентів. Аналізуючи конкурентів ПАТ «Одесбкабель», слід зазначити, що підприємство поступається за всіма показниками, окрім інформаційної забезпеченості, насамперед це Cavel, Commscope.

8. Протягом 2014 -2016 років доход та чистий доход від реалізації підприємства зростали. Доход від реалізації 2016 році зріс на 22,4 % у порівнянні з 2014 роком. Позитивним є також збільшення рентабельності на 13% з урахування прибутку від операційної діяльності, але показники рентабельності з урахуванням прибутку від реалізації та чистого прибутку знизились.

9. За підсумками аналізу всіх складових показника ефективності експорту підприємства в 2015-2016 рр. можна зробити висновок, що основною причиною низького зросту ефективності продажів кабелю є неможливість в короткі терміни збільшити кількість вироблених і реалізованих кабелів, в даний час обсяги продажів занадто малі, проте, беручи до уваги перспективність цього напрямку, в майбутньому слід очікувати зростання цього напрямку експорту. Негативним фактором є тенденція до збільшення накладних витрат, вплив цього фактора буде збільшуватися зі зменшенням обсягів продажів, тому потрібно налагоджувати стале та невпинне виробництво. Собівартість виробів на даний момент висока, і потрібно постійно шукати нові шляхи її зниження, в зв'язку з цим ефективність експорту можна підвищити в разі залучення нових постачальників матеріалів за нижчими цінами.

10. Згідно із поставленою метою та конкретними задачами основні результати роботи зводяться до такого: Обґрунтовано необхідність систематичного моніторингу динаміки змін зовнішнього середовища, оскільки це є запорукою ефективного регулювання експортної діяльності. Прагнучи до оптимізації зовнішньоекономічного напрямку діяльності за рахунок факторів, що є підконтрольними на мікрорівні, доведено доцільність запровадження на підприємствах сучасних управлінських методів та інструментів. Це дозволяє поєднати потенційні можливості підприємства з потребами ринку. Визначення місії з подальшою трансформацією її у цілі та цільові показники діяльності структурних підрозділів підприємства сприяє підвищенню керованості його конкурентоспроможності.

11. Рекомендується на етапі аналізу зовнішнього середовища запровадити SWOT-аналіз з метою дослідження і визначення ймовірних загроз та небажаних.

12. Рекомендується знизити розмір накладних витрат, що приведе до підвищення ефективності експорту, тому перевірка дотримання підприємством у звітному періоді режиму економії та пошук можливостей їх скорочення є важливим інструментом у підвищенні ефективності всієї діяльності підприємства.

13. Рекомендується використовувати наступні методи для оптимізації накладних витрат: бюджетування, “just in time”, LCC – аналіз.

14. Рекомендується звернути увагу на наступні витрати та оптимізувати їх: транспортні витрати та витрати на зберігання продукції, ресурсів для виробництва. Рекомендується використовувати функціональну організацію міжнародної маркетингової діяльності підприємства, що дозволить підвищити ефективність роботи та придбати досвід у конкретних областях, розмежовувати функції кожного спеціаліста маркетингу, вирішувати конкретні проблеми маркетингу, можливість визначити поточний результат діяльності спеціалістів, ефективно прогнозувати планувати маркетингову діяльність та також дозволить уникнути дублювання функцій відділів маркетингу та збуту. Відповідно у запропонованій організаційній структурі міжнародного маркетингу додається функція планування, що здійснюється групою економічного аналізу і цінової політики. Економічний ефект від усіх витрат бюджету маркетингу, призведе до збільшення валового доходу на 13265,87 тис.грн.

15. Рекомендується вдосконалити систему збуту підприємству ПАТ «Одескабель», пропонується удосконалювання контролю при плануванні продажів, удосконалювання контролю виконання планів збуту.

В цілому потрібно зробити наголос на вдосконаленні системи збуту, зменшенні накладних витрат, використанні функціональної організації міжнародної маркетингової діяльності, виконавши ці пункти, підприємство зможе зменшити витрати, а відтак зменшити собівартість готової продукції відповідно збільшити обсяги продажів, та підвищити ефективність здійснення експортної діяльності. Використовуючи данні, можливо здійснити прогноз, що об'єм експорту зросте на 20,08% або на 26758,75 тис грн. Такий ріст буде спричинено зменшенням загальних витрат на 14,49% або на 383 тис грн., насамперед за рахунок зменшення витрат на зберігання на 9,46 %, витрат на транспортування на 9,42%, та збільшенням витрат на мотивацію на 0,61% й маркетинг - +3,78%

АНОТАЦІЯ

Ішук Христини Віталіївни, «Удосконалення експортної діяльності великого промислового підприємства (на прикладі ПАТ «ОДЕСКАБЕЛЬ»)»
кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня магістра зі спеціальності «Міжнародні економічні відносини» за магістерською програмою «Зовнішньоекономічна діяльність підприємств (організацій)»,
Одеський національний економічний університет
м. Одеса, 2018 рік

Кваліфікаційна робота магістра складається з трьох розділів.

Об'єктом дослідження виступає експортна діяльність промислового підприємства. Предметом дослідження є теоретичні основи та практичні організаційно-економічні заходи щодо удосконалення експортної діяльності великого промислового підприємства.

У роботі розглядаються теоретичні основи експортної діяльності великих промислових підприємств. Визначено поняття експортної діяльності підприємства,

досліджено та узагальнено чинники, що впливають на її ефективність, методи оцінювання ефективності експортної діяльності.

За допомогою SWOT-аналізу визначено чинники, що впливають на експортну діяльність ПАТ «Одескабель», проведено аналіз експортної діяльності підприємства, зроблено економічний аналіз ефективності експорту ПАТ «Одескабель».

Запропоновано основні напрями удосконалення експортної діяльності ПАТ «Одескабель» за рахунок мінімізації витрат та впровадження онлайн-системи відстеження показників ефективності зовнішньоекономічної діяльності, зокрема експорту підприємства.

Ключові слова: зовнішньоекономічна діяльність підприємства, експорт, чинники впливу на експортну діяльність підприємств, ефективність експортної діяльності, фактори ефективності експортної діяльності, кабельно-провідникова продукція, експортний потенціал.

ANNOTATION

Ishchuk Khryatyna Vitaliivna, **“Improvement of export activity of a large industrial enterprise (for example, PJSC" ODESKABEL ")”**

thesis for Master degree in specialty "International Economic Relations" under the program **" Foreign economic activity of an enterprise (organization) "**,

Odessa National University of Economics

Odessa, 2018

Thesis consists of three chapters.

Object of study is the export activity of an industrial enterprise. The subject of the study is the theoretical basis and practical organizational and economic measures to increase the efficiency of the export business of a large industrial enterprise.

The article deals with the theoretical bases of export activity of large industrial enterprises. The concept of export activity of the enterprise is defined, the factors influencing its efficiency, methods of estimation of export activity efficiency are investigated and generalized.

Using SWOT-analysis, factors influencing the export activity of PJSC "Odeskabel" were determined, an analysis of the export activity of the enterprise was carried out, an economic analysis of the export efficiency of PJSC "Odeskabel" was made.

The main directions of improvement of export activity of PJSC "Odeskabel" are offered at the expense of cost minimization and the introduction of an online system of monitoring the indicators of the efficiency of foreign economic activity, in particular the export of the enterprise.

Diploma thesis deals with theoretical aspects of of export activity of large industrial enterprises, as well as practical recommendations for increasing the efficiency of such

activities. The concept of export activity of the enterprise is defined, the factors influencing its efficiency, methods of estimation of export activity efficiency are investigated and generalized. The SWOT-analysis of factors influencing PJSC "Odeskabel", analyzed the export activity of the enterprise, analyzes the economic analysis of the export efficiency of PJSC "Odeskabel". The main directions of increase of efficiency of export activity of PJSC "Odeskabel" are offered at the expense of cost minimization and implementation of the online system of tracking the indicators of the efficiency of foreign economic activity, and in particular the export of the enterprise.

Key words: foreign economic activity of the enterprise, export, factors of influence on export activity of enterprises, efficiency of export activity, factors of the efficiency, cable conductor products, export potential